

**KRONIKA OBCE HNĚVOTÍN**

**1998**

WEBOVÁ KOPIE

**Sepsala**  
**Vladimíra Žižková**

## Úvod

Rok 1998 přinesl celou řadu změn nejen pro naši obec, ale i pro celou Českou republiku. Tento rok lze charakterizovat jako rok voleb.

Po demisi vlády dne 30. 11. 1997 je 16. 12. 1997 ustanovena vláda prozatímní, v čele s Josefem Tošovským. Na tuto politickou situaci navazují události roku 1998.

Ihned v začátcích nového roku proběhla dramatickým způsobem volba prezidenta České republiky. Tím byl, pouze rozdílem jednoho hlasu, zvolen na pětileté funkční období opět Václav Havel. Ten dne 2. 2. 1998 složil ve Vladislavském sále Pražského hradu prezidentský slib.

Téměř celá první polovina roku je charakterizována potyčkami politických stran o hlasy voličů v nastávajících parlamentních volbách. Nechutné slovní šarvátky politiků se v médiích objevovaly téměř každodenně a řadový občan tak ztrácel iluze o snaze politiků vyvést tuto zemi z hospodářského kolapsu. Patrná byla pouze snaha získat na svou stranu voliče, a tak držet v rukou moc. O všem se rozhodovalo dne 19. a 20. června, kdy se konaly parlamentní volby.

Nechuť občanů se projevila, stejně jako v minulých volbách, nízkou volební účastí. Konečné výsledky se v podstatě očekávaly. Po dlouhotrvající vládě ODS muselo nutně dojít ke změně. Zvítězila ČSSD a její předseda Miloš Zeman se tak stává českým premiérem. Druhou v pořadí je ODS, za ni KDU-ČSL a US, což je nová strana, vzniklá odtržením opoziční frakce z ODS.

Nato nastává období sáhodlouhých jednání o složení vlády. V červenci je konečně nová vláda ustanovena. Složena pouze z členů ČSSD, a tudíž vláda menšinová. Její věkový průměr patří do věku důchodového.

Po volbách je celá společnost v očekávání, jakéže změny k lepšímu, slibované ve volební kampani, nová vláda provede. Jednou z takových změn,

otázkou zůstává, zda k lepšímu, byla tzv. Opoziční smlouva, která má ČSSD zajistit k vládnutí relativní klid". Jde o to, že se ODS zavazuje po dobu čtyř let nežádat po parlamentu vyslovení nedůvěry vládě. Veřejnost a ostatní strany jsou pobouřeny a rozpoutává se debata o tom, zda v této situaci je ODS schopna plnit úlohu opozice.

Ukazatelem úspěšnosti nové vlády ČSSD se měly stát komunální a senátní vlády. Všechny opoziční politické strany, zvláště ODS se připravovaly k „odvetné akci“. Volby do senátu proběhly ve dvou kolech. Poprvé 13. a 14. 11. 1998 spolu s volbami do obecních zastupitelstev a podruhé ve dnech 20. a 21. 11. 1998.

V únoru dovolilo občanům ČR zapomenout na nepříjemnou volební kampaň konání Zimních olympijských her v japonském městě Naganu. Celá země sledovala se zaujetím veleúspěšné vystoupení našich sportovců, především hokejového týmu. Ten nakonec dosáhl historického úspěchu a získal zlatou olympijskou medaili. Přílet hokejistů do Prahy a jejich vystoupení na Staroměstském náměstí se stal jedním z nezapomenutelných zážitků nejen pro 130 tisíc tam shromážděných fanoušků ledního hokeje, ale i pro všechny občany ČR. Tento obrovský úspěch dal nový obsah téměř zapomenutému sousloví „Vítězný únor“.

## **Volby 1998 v naší obci**

### **a/ Parlamentní volby 19. a 20. 6. 1998**

Občané volili ve volební místnosti Kulturního domu dne 19. 6. od 14:00 do 22:00 a 20. 6. od 7:00 do 14:00, kdy byly všechny volební místnosti uzavřeny.

Z celkového počtu 866 voličů naší obce se jich k volbám dostavilo 651. Počet platných hlasů 650.

Na prvním místě se umístila ČSSD s 248 hlasy, na druhém ODS se 179 platnými hlasy, na třetím KSČM s 80 hlasy. Na čtvrtém místě skončily KDU-ČSL a US shodně se 40 hlasy.

### **b/ Volby do obecního zastupitelstva 13. a 14. 11. 1998**

Do obecního zastupitelstva naší obce kandidovaly čtyři volební strany:

1. Občanská demokratická strana (ODS) – 9 kandidátů
2. Sdružení nezávislých kandidátů – 8 kandidátů
3. Sdružení nezávislých kandidátů – za rozvoj obce Hněvotín – 7 kandidátů
4. Nezávislý kandidát – 1 kandidát

Všechny volební strany zveřejnily dostatečně včas svůj volební program a občané tak mohli vybrat to, co podle svého uvážení naší obci nejvíce prospěje.

Prvenství získala ODS, do obecního zastupitelstva postoupili celkem 4 kandidáti.

Na druhém místě se umístilo Sdružení nezávislých kandidátů – za rozvoj obce Hněvotín. Postoupili 3 kandidáti. Třetí zůstalo Sdružení nezávislých kandidátů – 2 kandidáti. Celkem 9 členů obecního zastupitelstva. Nezávislý kandidát

nedostal dostatečný počet hlasů, a proto se do obecního zastupitelstva neprobojoval.

**Složení nového obecního zastupitelstva:**

Mířková Ivana – starostka

Marešová Jana – místostarostka

Dorazil František

Horyl Milan

Jurtík Vladimír

Mgr. Mrkusová Jana

Mrkus Petr

MVDr. Šulc Vratislav

Ing. Zajíc Jan

WEBOVÁ KOPIE

## **Obecní úřad, obyvatelstvo**

### **Obecní úřad**

Složení obecního zastupitelstva až do nových komunálních voleb konaných 13. a 14. 11. 1998 zůstává beze změn:

Bernat Jan – starosta

Mířková Ivana – místostarostka

Bajgar Radovan

Dorazil František

Jurtík Vladimír

MVDr. Mlčoch Vladimír

Polák Vladimír

Studený Josef

Vlček Jan

Rok 1998 znamenal mnoho i pro zlepšení vzhledu obce a podmínek života občanů. Obecní úřad tak proinvestoval celkem 3 005 000 Kč.

Ve středu obce byl dokončen vodovod, spraveny chodníky na Lutínské ulici. Velkou položkou z obecního rozpočtu bylo vypracování projektů na inženýrské sítě nových rodinných domů na Lutínské a projekt silnice na Malém Klupoři. Dále byla dokončena kanalizace u staré kovárny a posílena zásoba pitné vody rovněž na Malém Klupoři. Mimo jiné začaly práce na územním plánu obce. Opravoval se Dům s pečovatelskou službou a jeho oprava byla dovršena novou fasádou. Novou fasádu dostala i budova čp. 101 Základní školy. Obecní úřad

přispěl i na stále probíhající opravy kostela částkou 300 000 Kč. Nezanedbatelné jsou ovšem i charitativní příspěvky na Dětské centrum v Topolanech a Kredu.

## Obyvatelstvo

Výstavba rodinných domků v naší obci úspěšně pokračuje. **Počet kolaudovaných domů** k 31. 12. 1998 činil **332**.

Stejně úspěšně vzrůstá i počet obyvatel naší obce. Tento trend jistě souvisí právě s výstavbou nových rodinných domků. K 31. 12. 1997 žilo v naší obci 1 110 občanů. K 31. 12. 1998 **počet obyvatel** stoupl na **1 135**. Během roku se přistěhovalo 38 lidí, odstěhovalo 16. Zemřelo 12 obyvatel a narodilo se 15 dětí. Nejstarší občankou Hněvotína je i nadále paní Žofie Procházková (ročník 1904), dožívající se dne 22. 4. 1998 94 let. Nejstarším mužem obce je pan Rudolf Albrecht (ročník 1911).

### NAROZENÍ

---

Dadáková Tereza

Nováková Klára

Bátěk Petr

Kočí Denisa

Špičáková Hana

Tománková Diana

Maixner Pavel

Kaštyl Matěj

Sedláčková Martina

Pospíchalová Klára

Herdeg Daniel

Navrátilová Kateřina

Bartošík David

Kellner Šimon

Mikelová Růžena

Celkem 15 dětí.

## ÚMRTÍ

---

Nedomová Helena (†55)

Parák Rostislav (†70)

Crhák Vladimír (†59)

Vychodil Květoslav (†74)

Mikel Josef (†60)

Eis Jaroslav (†63)

Gluch Jan (†87)

Psota Rudolf (†60)

Truksová Marie (†88)

Horný Tomáš (†13)

Otrubová Jarmila (†43)

Dostálová Ludmila (†61)

Celkem 12 občanů.

WEBOVÁ KOPIE



## **Zpráva o opravě kostela**

Oprava kostela v roce 1998 se soustředila převážně na opravu chrámové lodi, presbytáře a zákristie.

V chrámové lodi a presbytáři byla obnovena zdvojená okna, odstraněny drátěné sítě a obyčejná skla v osmi velkých oknech nahrazena bezpečnostními. Parapety oken, štíty a římsy byly nově oplechovány měděným plechem. Při obnově střechy zákristie a severního vchodu se přišlo na to, že i krov je ve velmi špatném stavu. Bylo nutné přistoupit i k jeho opravě. S novým stropem byla tedy postavena i zbrusu nová střecha: S touto investicí, o 206 807 Kč vyšší než v původním rozpočtu, se nepočítalo. Oprava pokračovala výměnou střešních okapů a svodů za měděné s ochranným patinačním nátěrem. Zvlhlé fasádní omítky byly obnoveny, přeštukovány a natřeny fasádním nátěrem.

Opravou prošla i malá věžička neboli sanktusník. Dostala nový nátěr, úplně novou bání pozlacenou společně s křížem. Při opravě byla bání otevřena a byly zde nalezeny, stejně jako při opravě velké bání, listiny z konce minulého a počátku tohoto století. Po dokončení tam byly opět vloženy společně s novou listinou popisující současné opravy kostela.

Na závěr oprav byly instalovány ochranné prvky proti holubům na celém kostele.

Během roku 1998 se celkem čtyřikrát zastavily, vinou poruchy, nové věžní hodiny. Po reklamaci byly proto bezplatně do hodin instalovány filtry proti napětovým špičkám.

V roce 1998 bylo za práce na opravě kostela zaplácena částka 1 875 184 Kč. Tato ale ještě zdaleka neodpovídá hodnotě za vykonané práce v tomto roce. Na financování oprav přispěli především tyto fondy:

- **Ministerstvo kultury ČR** – Fond záchrany architektonického dědictví částkou **1 200 000 Kč**
- **Okresní úřad Olomouc** – Referát kultury částkou **140 000 Kč**
- nemalou částkou **300 000 Kč** přispělo zastupitelstvo naší obce
- **sbírkami** v kostele, veřejnými sbírkami, zahraničními **dary** a dary fyzických osob se získalo **235 184 Kč**

WEBOVÁ KOPIE

## **Hospodářský život obce**

### **Zemědělské družstvo**

V roce 1998 obhospodařovat 858 ha orné půdy a 15 ha chmelnic. Celkem 873 ha. Kromě u nás tradičních plodin – pšenice, Ječmene, kukuřice, řepky a cukrovky –, zasadili zemědělci i mák, hrách a kopr.

K 31. 12. 1998 bylo ustájeno 573 ks skotu, z toho 204 ks dojníc a 972 ks prasat

#### ***Výsledky rostlinné výroby***

Velmi dobré výnosy byly zejména u řepky, cukrovky a máku. Realizační ceny byly ovšem vyšší než loni, což se negativně projevilo snížením tržeb rostlinné výroby. Dobré výsledky přinesla i sklizeň chmele, který vyšel nejlépš i v celkové rentabilitě výrobků. Rentabilní byl mák, řepka a kukuřice na zrno. Nejnižší zisk měla naopak cukrovka, právě díky snížení realizačních cen.

Celkové tržby jsou ve srovnání s rokem 1998 nižší. Ale pro rok 1999 jsou již nyní uzavřeny smlouvy na odbyt téměř ve všech komoditách rostlinné výroby.

#### ***Výsledky živočišné výroby***

Vcelku dobré, neboť oproti roku 1997 došlo ke snížení spotřeby krmiv a ostatních materiálů. Náklady byly mírně uspořeny i na opravách a údržbě a na energii.

Tržby za vlastní výrobky byly oproti loňskému roku sníženy na 96,1 %. Živočišná výroba vykázala ztrátu ve výši 540 tisíc korun, což je ale zlepšení hospodářského výsledku o 2,804 tisíc korun.

Opět je již smluvně zajištěn odbyt výrobků do Hanáckého masokombinátu a do Mlékárny Kunín.

**Družstvo jako celek** vykázalo ztrátu ve výši 473 tisíc korun. Ke konci roku 1998 zde bylo evidováno 57 pracovníků, trvale činných 51, z toho 36 členů družstva a 15 zaměstnanců. K tomuto dni je evidováno celkem 86 členů ZD.

WEBOVÁ KOPIE

## Školství

### **Mateřská škola**

Školní rok 1997/1998 byl zahájen dne 1. 9. 1997 s počtem 39 dětí. V průběhu 2. pololetí jejich počet vzrostl na 43.

Provoz mateřské školy je i nadále od 6.30 do 16.00 hodin. V kolektivu pedagogických pracovníků nenastala žádná změna. I nadále funkci ředitelky zastávala Jarmila Dostalová a zástupkyně ředitelky Marie Ištvánková. Sbor doplňuje paní učitelka Ilona Vyroubalová.

V průběhu celého školního roku byla pro děti a také pro jejich rodiče uspořádána spousta zajímavých akcí. Mezi nejúspěšnější z nich patřila jistě Mikulášská nadílka (5. 12. 1997), vánoční výstavka prací žáků ZŠ, kam svými výtvary přispěly i děti MŠ (15. 12. 1997). Dále vánoční besídka pro rodiče s pěkným vánočním programem dětí, maškarní karneval v Kulturním domě (31. 5. 1998) a zvláště opékání kabanosu za vesnicí. Mimo jiné děti navštívily několik divadelních představení a účastnily se školního výletu do ZOO na Svatý Kopeček a v rámci dne dětí bylo pro děti uspořádáno sportovní odpoledne.

Při všech akcích se ochotně zapojovali i rodiče dětí. Spolupráce školy s rodiči je po všech stránkách velmi dobrá. Mimo pomoci při pořádání akcí pro děti, rodiče ochotně pomáhají i při drobných opravách ve škole. Natřeli například venkovní zahradní nábytek – lavičky, stolky, plot a průlezky na školní zahradě. Pan Kocourek vyrobil nová sedátka na kolotoč, opravil dřevěné bednění na pískovišti.

Na náročnější opravy, nákup školních pomůcek a hraček přispívají sponzoři, nejen z řad rodičů: Firma Wanzl - Ing. Jan Zajíc, Ako-Centrum Kočí Olomouc, firma Dostál a syn Hněvotín, firma Kocourek Topolany, podnikatelé z Hněvotína a ČČK. Největší stavební akcí tohoto roku bylo zhotovení nové fasády

na celé budově ZŠ čp. 101, jejíž součástí je i MŠ. Při této příležitosti byly zhotoveny i nové vstupní dveře do MŠ. Dále byly dokupovány hračky, učební pomůcky, knihy a metodické materiály. Ředitelka školy zakoupila nové nerezové várnice v celkové hodnotě 16 722 korun, které proplatil Obecní úřad.

Školní rok byl ukončen dne 30. 6. 1998 a 17 dětí, které byl tento školní rok v MŠ posledním, protože nastoupí do první třídy ZŠ, si odneslo knižní upomínku.

### **Základní škola**

V základní škole Hněvotín se i nadále vyučuje podle projektu Základní škola. Stejně jako celé školství se i naše škola potýká se ztíženými ekonomickými podmínkami. To se odráží především v možnostech nákupu učebnic, knižních publikací do obou knihoven a učebních pomůcek.

Škola i nadále pracuje s integrovanými dětmi s velmi dobrými výsledky, o čemž svědčí slova uznání od rodičů i pracovníků školského úřadu v Olomouci. Zaměstnancům školy není lhostejné využití mimoškolního času dětí. Proto ve škole fungují různé zájmové kroužky. Např. výtvarný, historický, sborový zpěv a reedukační cvičení. V kroužcích se děti mohou realizovat a vylepšit své znalosti a vědomosti. Na základní škole se vyučuje i nepovinnému předmětu Náboženství.

Stejně jako v minulých letech se i v tomto školním roce žáci účastnili mnoha pro ně připravených akcí a soutěží. Žáci 9. třídy navštívili informační akci Scholaris informující o možnostech dalšího studia v okrese Olomouc i jiných městech severní Moravy. 7. třída se zúčastnila tzv. Peer programu sledujícího drogovou prevenci. V rámci výuky výtvarné výchovy žáci navštívili ateliér výtvarníka pana Naše a jako doplnění učiva zeměpisu a pracovních činností si prohlédli ZD v Hněvotíně. Vyučující pro žáky připravili pěveckou, recitační, sportovní a výtvarnou soutěž. Ve škole proběhla školní kola Olympiády ČJ,

matematické soutěže a Mladého historika. Do okresního kola ve znalostech německého jazyka postoupila žákyně 9. třídy Romana Morávková a ve své kategorii pak získala 1. místo.

Že žákům není lhostejný osud jiných lidí svědčí i sbírka hraček a výtvarných pomůcek pro charitativní akci „Udělejme radost dětem ze Sarajeva“.

O činnosti školy, prospěchu a chování žáků byli rodiče informováni na pravidelných třídních schůzkách a na členských schůzích SRPŠ, jehož výbor velmi dobře spolupracuje s pedagogy a podílí se jak finančně, tak organizačně na řadě školních akcí.

Ani základní škole se nevyhnuly finančně náročné opravy. V budově čp. 101 byl vyměněn plynový kotel a v srpnu 1998 byla budova nově omítnuta. V budově čp. 250 byly obloženy stěny v prostorách dílny a šaten a pro zlepšení prostředí ve školní jídelně byly zakoupeny nové ubrusy a jídelní podnosy.

#### Učitelský sbor:

*Ředitelka školy* Mgr. Alena Večeřová

*Zástupce ředitele* Mgr. Jiří Toman

#### *Učitelé 1. stupně*

Mgr. Věra Vymlátilová, Mgr. Ivana Filkászová, Mgr. Jindřiška Flášarová,

Mgr. Vlasta Nováková, Mgr. Jaroslava Bajgarová

#### *Učitelé 2. stupně*

Mgr. Jana Mrkusová, Mgr. Jana Šubová, Mgr. Eva Zapletalová,

Mgr. Jana Mádlová

*Výchovná poradkyně* Mgr. Jaroslava Bajgarová

*Vychovatelka ve školní družině* Marie Hejtmanová

Škola dále zaměstnává: 3 správní zaměstnance

4 pracovnice školní kuchyně

Školní rok 1997/1998 byl posledním pracovním rokem pro paní učitelku Evu Zapletalovou, která po dlouholeté praxi nastoupila na zasloužený odpočinek do starobního důchodu.

WEBOVÁ KOPIE



## **Zábava, sport, kultura**

### **Organizace**

I v letošním roce zajišťovaly, kromě obce a školy, kulturní a sportovní vyžití občanů organizace, působící v naší obci. **Český svaz žen (ČSŽ)**, který většinou pořádá akce pro děti. **Český červený kříž (ČČK)**, **Český svaz chovatelů**, **Svaz dobrovolných hasičů**, **Myslivecké sdružení** a samozřejmě **FC Hněvotín**.

#### **FC Hněvotín**

Fotbalový klub zajišťuje zábavu převážně fandům sportu a zvláště fotbalu, V sezóně se téměř každý týden pokládají přátelská či soutěžní utkání našeho mužstva, za podpory desítek fandících.

Muži hrají 1.B třídu, trénuje p. Molnár.

Dorost sestoupil do Okresního přeboru, trénuje p. Brachtl.

Žáci hrají Okresní soutěž, trénují p. Filip a p. Vymazal,

Sehrávané zápasy vyžadují i perfektní úpravu plochy hřiště a úpravu okolí herní plochy, neboť i takto si FC buduje svou prestiž. V letošním roce byly zasazeny sloupky na síť za oběma brankami. Byla vybudována plocha pro reklamu, protože sport si žádá peníze, které poskytují sponzoři za své zviditelnění, právo na plošných reklamách. Dále se vytvořilo hřiště na malou kopanou se zábrany. Velké hřiště bylo ohraničeno valem. Ani budova neunikla částečné renovaci: Zbudovala se nová kanalizace a omítnul se štít budovy, kam byla umístěna reklama.

Samozřejmě i sportovci potřebují rozptýlení, takže kromě soustředění uspořádal FC Hněvotín letní karneval, nejen pro své fanoušky a členy.

Ve vedení FC nastala také změna. Po několika letech opustil funkci pokladníka p. Bernat a po něm ji převzal p. Varhaník.

Tento rok se mezi členy FC „vyrojilo“ několik významných jubileí:

50 let oslavil Ing. Zajíc

50 let pan Šulc Václav

60 let pan Toman

80 let pan Tengler

Bohužel na druhou stranu přišly i smutné zprávy. V červnu zemřel dlouholetý člen FC Rudolf Psota a v srpnu hráč FC Carlos Joakim.

WEBOVÁ KOPIE

## **Obsah**

<b>Úvod</b>	strana 2
<b>Volby 1998 v naší obci</b>	4
<b>Obecní úřad, obyvatelstvo</b>	6
Obecní úřad	6
Obyvatelstvo	7
Zpráva o opravě kostela	9
<b>Hospodářský život</b>	11
<b>Školství</b>	13
Mateřská škola	13
Základní škola	14
<b>Zábava, sport, kultura</b>	17
<b>Obsah</b>	19
<b>Seznam příloh</b>	20

## **Seznam příloh**

*(Pozn. Veškeré originály příloh kroniky jsou uloženy v archivu Obecního úřadu Hněvotín)*

### **Příloha č. 98/1**

Výsledná hlasovací listina a seznam nově zvolených členů zastupitelstva a náhradníků jednotlivých volebních stran z roku 1998.

### **Příloha č. 98/2**

*„Hněvotínští věří ženám“* – novinový článek Olomoucký den ze dne 4. 12. 1998, str. 3

### **Příloha č. 98/3**

*„Dějiny kostela sv. Leonarda v Hněvotíně“* – Vyšlo v: Střední Morava. Kulturně historická revue. 1997, č. 5, Olomouc. Mernoria /Masarykova 32, 772 00 Olomouc/ ISSN 1211-7889

*„Opravy regionálních památek mohou být podpořeny dotacemi“* – novinový článek, 1998, zdroj neuveden

Zápis za rok 1998 má 21 stran.

Schválilo Obecní zastupitelstvo dne 10. října 1999.

WEBOVÁ KOPIE